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Europa auf dem Weg zu einem
gemeinsamen Markt (2)

Elll Was bewirkt eine Zollunion?

Anhand folgender Modellrechnung kannst du selbst herausfinden, wie eine Zollunion den Handel zwischen L&ndern verandert.

»» 1. Welche Auswirkungen hat die Bildung einer Zollunion? Ergénze die Abb. 4.

— Schaugrafiken: Abb. 1 und 2: Quelle: Bruno Zandonella, © Leitwerk

a) Ausgangslage: In den L&n- | — Abb. 3
dern B und C wird ein ver- Land 0 Land @ Land @
gleichbares Produkt, aber zu Produkt 98,00 Euro Produkt 95,00 Euro
unterschiedlichen Preisen 10 % Zoll 9,80 Euro 10 % Zoll 9,50 Euro
hergestellt. In Land A wird Importpreis 107,80 Euro Importpreis 104,50 Euro
dieses Produkt nicht her-
gestellt. Die Importeure aus
Land A kaufen das gunstigere

9 9 Import aus Land @
Produkt aus Land C.
b) Zo“unlon Dle Lander A —_— Abb' 4 ...............................................................................................
und B bilden eine Zollunion Land @) Land @ Land @
(vgl. EWG von 1957). Produkt 98,00 Euro Produkt 95,00 Euro
Die Binnenzdlle entfallen, Zoll Euro 10 % Zoll Euro
der gemeinsame AuBenzoll Importpreis Euro Importpreis Euro
gegeniber Drittstaaten | e
(Land C) betragt 10 %. Zollunion

Import aus Land ' zu Euro

B 2. OkonomensA sprechen hier von einem ,handelsumlenkenden Effekt“. Erkldre diesen Begriff.

PP 3. Was geschieht, wenn auch Land C (z.B. bei einer EU-Erweiterung) der Zollunion beitritt? Beschreibe die Konsequenzen
fur die Produzenten<A in Land B und die Konsumenten<A in Land A.

EM Was bringen gréBere Markte?

Die Schaffung eines landerUbergreifenden Binnenmarktes beseitigte Barrieren, die dem internationalen Austausch von Waren und
Dienstleistungen in Europa zuvor im Wege standen (z.B. Zélle und nichttarifare Handelshemmnisse, vgl. AB 16). Der ungehinderte
Zugang zu einem gréBeren Markt erhdht auch die Absatzchancen von Unternehmen.

Eine einfache Kostenrechnung zeigt, dass mit steigender Produktionsmenge ein gréBerer Gewinn erwirtschaftet werden kann.
Im folgenden Beispiel wird angenommen, dass ein UnternehmersA seine Verkaufszahlen von Jahr zu Jahr steigert.

P> 1. Welche Kostenersparnis lasst sich durch die Erhéhung der Produktionsmenge erzielen? Errechne die fehlenden Werte:

1. Jahr 2. Jahr 3. Jahr 4. Jahr

5.000 Euro 10.000 Euro 20.000 Euro 25.000 Euro

Verkaufte Stlickzahl bzw. Produktion

100.000 Euro 100.000 Euro 100.000 Euro 100.000 Euro

Gesamte Fixkosten des Unternehmens

Variable Kosten pro Stiick 10 Euro 10 Euro 10 Euro 10 Euro
Fixkosten pro Stiick 20EBuro | -~ BUO | ' Euro | - FEuro
Stiickkosten 30Euo | - Euro | - Euro | ——_ Euro

Worterklarung: Bei der Herstellung eines Produktes entstehen dem Unternehmen fixe (feste) und variable (veranderliche) Kosten. Fixe Kosten in ihrer Gesamtheit (z.B. fir Kredite, Forschung und
Entwicklung) fallen stets in gleicher Hohe an, unabhéngig davon, wie viel hergestellt bzw. verkauft wird. Die variablen Kosten (z.B. fur die zu verarbeitenden Rohstoffe) steigen mit der Herstellungsmenge.

B> 2. Formuliere deine Erkenntnis aus dem Rechenbeispiel als allgemeine Regel.
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